

# 厄瓜多尔： 进入南美洲的重要门户

本刊记者 高 潮 文 / 摄影



厄瓜多尔总统科雷亚表示，厄瓜多尔欢迎更多的中国企业到厄投资，希望进一步加强与中国企业在石油开采等领域的合作。

位于南美洲西北部的厄瓜多尔因赤道横穿国境北部，国名即为“赤道”之意。

厄瓜多尔虽然是美洲的小国，但由于资源丰富、地理位置重要，近年来一直是我国在拉美最大的投资对象国之一。截至 2007 年 6 月底，我国在厄瓜多尔投资超过 18.7 亿美元。

近日，来华进行国事访问的厄瓜多尔总统科雷亚在出席“中国 - 厄瓜多尔经贸合作研讨会”时表示，目前厄中两国经济的互惠互利关系正在进一步深入发展。厄

瓜多尔要把目光投向亚洲，尤其是中国，使厄瓜多尔成为南美通往中国的门户和中国走向南美的门户。厄瓜多尔欢迎更多的中国企业到厄投资，希望进一步加强与中国企业在石油开采、道路、港口、机场、炼油厂、旅游等领域的合作。

## 稳步发展的中厄经贸关系

中国贸促会会长万季飞在研讨会致辞中说，中厄自上世纪 80 年代建立外交关系以来，两国关系稳步发展，贸易和相互投资发展迅速。目前，厄瓜多尔是我国在拉美最大的投资对象国之一。截至 2007 年 6 月，我国在厄瓜多尔投资超过 18.7 亿美元。主要涉及石油、通讯等项目；截至 2007 年 8 月底，厄累计在华投资项目 28 个，合同外资 1284 万美元，实际投资 479 万美元。2006 年中厄双边贸易总额为 8.02 亿美元，同比增长 57.13%。其中，我国出口 7.14 亿美元，同比增长 52.84%；进口 0.87 亿美元 同比增长 104.13%。2007 年 1 - 7 月，两国贸易额为 4.76 亿美元，同比增长 36.63%。其中，我国出口 4.50 亿美元，同比增长 40.19%；进口 0.26 亿美元，同比下降 5.40%。

科雷亚总统指出，中国历史悠久，充满活力，厄瓜多尔永远视中国为兄弟般的友好国家。科雷亚强调，厄中经济互补性强，合作潜力巨大。尽管厄中贸易之间存在着不平衡，厄瓜多尔对华贸易逆差达 5 亿美元，但厄瓜多尔重视亚洲市场，关注中国的发展，愿以战略眼光看待和处理厄中关系，并将进一步推进厄中在各领域的互利合作，发挥连接南美洲与中国的门户作用。科雷亚表示，厄瓜多尔欢迎更多的中国企业到厄投资，希望与

中国石油企业加强合作，共同开采石油；并希望中国对厄瓜多尔道路、港口、机场、炼油厂等项目进行投资；同时欢迎私营企业赴厄投资。他透露，厄瓜多尔将建立国际机场中转站，希望开通厄中直航，并有可能在上海设立厄瓜多尔商务代表处。

## 资源丰富的厄瓜多尔

在介绍厄瓜多尔的投资优势时，科雷亚总统说，虽然厄瓜多尔是南美地区的一个小国，但厄瓜多尔资源丰富，是南美洲第5大石油生产国和世界第一大香蕉生产和出口国，与中国经济互补性强，在资源开发、旅游等领域具有较大的合作空间。同时，厄瓜多尔位于南美的中部，地理位置优越，与巴西、美国等拉美一些大市场联系紧密，是安第斯共同体内重要成员国，享受拉美国家给予的关税优惠，也是美国普惠制、ATPDE A(《贸易促进与铲除毒品法》)和欧盟普惠制的受惠国，可以成为中国企业走向南美的门户。

有关专家指出，厄资源丰富；具有较好的自然和人文环境；当地政府引资愿望强烈；石油业运作较规范；无货币汇兑风险；与国家石油分成合同条件较公平。尤其是随着我国经济的快速发展对能源、矿产的需求正逐年增加，加之近年来中厄贸易不平衡问题日益突出，已引起了厄方的高度关切。在这种情况下，我国企业加大对厄投资力度，扩大在厄能源及矿产的开发范围，同时增加自产和购买原油及矿产品的数量，这将为减少双边贸易不平衡起到举足轻重的作用。专家同时指出，厄政策稳定性不够；配套法规严格，存在一定的投资壁垒；石油市场竞争日趋激烈；作业区安全局势不容乐观。同时，厄矿业法将勘探和开采两权分开，使投资审批手续较为复杂，中国企业投资厄矿业部门需谨慎从事。

## 主要投资鼓励政策

据专家介绍，为配合美元化的实施，厄政府于2000年对原有法律进行了修改。根据新的经济改革法，厄政府欢迎外国资本进入其交通、通讯、电力等基础设施建设领域，并允许外国投资者占有5%以上的股份。同时，为保障外国投资者的利益，厄瓜多尔《投资促进与保障法》规定：所有厄经济部门均可进行外国直接投资，无须得外贸工业渔业部的事先批准，并享有厄自然人和法人的同等待遇。外国投资者可享受固定赋税待遇，即注册登记超过50万美元、无扩大生产计划的外国投资者现有投资者享有10年固定赋税待遇；为发展新的投资项目或致力扩大生产的新

投资者享有20年固定赋税待遇。同时，根据厄国家现状及投资者的提议，厄出口与投资促进委员会可授权修改关于享受固定赋税的外国投资者注册登记的最低数额（即注册登记超过50万美元的外国投资），通过的修改只对新的投资有效。根据有关特定投资的需要，对符合享有10年固定赋税待遇条件的外国投资者，可将其享有该项待遇的期限延长至15年，对符合享有20年固定赋税待遇条件的外国投资者，可将其享有该项待遇的期限延长至25年。在厄瓜多尔自由区投资一些领域（如水电工程、炼油、高技术通讯设备及器材、深水港口建设和厄不能生产的工农业机械设备等）的外国投资者还可享受一定年限的免税特殊待遇。其中，基多和瓜亚基尔为10年，其它省市12年。优惠待遇包括：免除所得税、机械设备及零配件进口关税、公司组建税等。此外，外国投资者可与厄瓜多尔国家签订合同。如投资额达到2500万美元，可获得国家法律保障，即因法律修改影响到投资项目，可获得相应的经济补偿。

据了解，近十年来，厄瓜多尔外国投资呈上升趋势，2001年至2006年每年外国投资均在10亿美元以上。截止2006年6月，厄主要投资国家为：法国3950万美元，智利5340万美元，意大利8840万美元，巴拿马8900万美元，西班牙1.17亿美元，巴西1.635亿美元，美国3.3亿美元和加拿大5.395亿美元。从利用外资情况看厄瓜多尔公司贷款占总投资的55.5%，矿业开采和道路建设占41.8%，贸易占1.5%和其它行业用资占1.2%。

## 以资源开发为重点的投资领域

专家指出，厄瓜多尔工业基础薄弱，企业生产规模较小，国内市场有限，从事一般加工生产发展潜力有限。但厄瓜多尔资源丰富，开采能力不足，对外国投资依赖性较强。中国企业对厄投资应以资源开发为重点，重点加强两国在石油开采、矿产开发、渔业、基础设施以及旅游等领域的合作。

——石油开采。厄瓜多尔地处南美洲大陆西北部，地质条件较好，石油资源十分丰富，是该地区第五大石油生产国。根据厄能矿部提供的数字，厄石油历史储藏量为82.48亿桶，截止2006年12月31日，厄石油累计开发量为35.85亿桶，加上新近探明的储量，现有可采石油储量为46亿桶。据统计，截至2005年12月，厄瓜多尔已发现并开发了120多个油田，其中47个油田隶属于国家石油公司，全国处于作业状态的石油区块面积达到467.36万公顷，其中私营和外资公司所占比例达85.2%。厄国家石油公司拥有最多的区块开采权益，油层条件优越，后备

石油储量大,但其石油生产技术相对落后、设备陈旧,生产性投资匮乏,管理混乱,其原油产量一直处于下降趋势。目前,厄石油界对引资愿望非常强烈,厄政府对加强厄中两国在石油开采领域的合作态度积极。中厄两国在石油领域的合资合作已有 12 年历史。2003 年,我国发改委与厄能源和矿产部签署了关于两国在石油领域开展合作的框架协议。自 2000 年以来,已有多家中国石油企业进入厄瓜多尔开展油气勘探开发项目。目前厄瓜多尔政府正在通过招标为国营的厄瓜多尔石油公司寻找新合作伙伴,计划吸收投资 3.59 亿美元。专家认为,中国在厄的石油公司应抓住当前有利时机,积极参与厄方所有石油投资、勘探、生产等等招标项目,争取进一步发展和扩大中厄石油工业的合作。同时,可利用我国现有石油石化勘探开发生产技术,帮助厄瓜多尔在其国内发展上游勘探开采业务,进行炼厂改造、石油石化产品、管道储运等生产项目的建设。通过建立长期、可持续的发展关系,稳固我国在拉丁美洲地区的资源获取地位。



中国贸促会会长万季飞和厄瓜多尔投资促进局主席里卡多·埃斯特拉达分别在研讨会上致辞

发和投资的重点,在对当地地质、矿藏资源等情况认真进行研究和评估,慎重选择合作伙伴,积极有效地对厄矿产资源开展风险勘察与开发的项目合作。

——林业。厄林业资源丰富,全国森林覆盖面积为 87634 平方公里,拥有 2-2.5 万种木本植物,占世界植物总量的 10%,使其成为世界 10 个生态物种最多的国家之一。热带雨林中有 5000 种以上的树木,其中已鉴定出的并有商业价值的树木 85 种。盛产桃花芯木、染木、香膏木和硬木等。厄瓜多尔森林分为国家自然保护区内的森林;国家森林和植被防护系统;生产用材天然林。目前除保护林 24538 平方公里 (28.7%) 和开采森林 24362

平方公里 (27.8%) 外尚有 38121 (43.5%) 平方公里的森林尚待开发。

——渔业合作。厄渔业资源丰富,渔业活动一年四季不断,渔业捕捞及其加工约占国民生产总值的 1.8%,海产品出口占全国出口总额的 10.81%。近海鱼类资源主要有剑鱼、沙丁鱼、金枪鱼和海生大虾等,金枪



——矿产开发。厄瓜多尔矿藏种类繁多,分布范围广、矿藏资源丰富,潜在可开采储量大,已探明有黄金、白银、铜、铁、铅、锌、钼、锡、钨、钽等金属矿藏和石灰岩、粘土、石膏、重晶石、沥青、黑大理石、磷等非金属矿藏。据厄能矿部 2001 年不完整的统计,厄瓜多尔已探明的主要金属矿藏储量有金 700 公吨,银 1,600 公吨,铜 150 万公吨,但实际上厄瓜多尔各种矿藏的储量远不止这个数字。据加拿大 ECU CORRIENTE 公司统计,仅 5 家正在开发的加拿大企业矿业资源的价值就相当可观,一旦开发,将达 1620 亿美元。目前,厄在矿业领域的投资很少,2006 年厄政府对矿产业开发的投资只有 280 万美元,这一数字占世界对矿产业投资总额的 0.40%。专家认为,厄瓜多尔矿藏资源丰富,勘探开发条件较好,但实际勘探开发能力有限、开发不够,我国地质、矿业企业和科研部门可以将其作为未来勘查、开

鱼的捕捞量占世界总捕捞量的 32.9%,居第一位。此外,良好的气候和优越的自然条件、优质的水质很适合池虾养殖,享有“养虾王国”的美誉。厄 1997 年厄出台的《投资促进与保障法》允许外资进入水产培育、养殖、加工及销售等领域。专家认为,在厄养虾不受季节限制,年产量高,销售有保障,尤其是龙虾养殖,加强与厄在水产养殖和渔业捕捞方面的合作前景十分广阔。

——工程承包。我国对厄瓜多尔开展承包工程劳务合作业务始于 1986 年,近年来有了较快的发展。目前正在实施的工程项目有:光缆通讯、程控交换机、油田技术服务、农业技术合作等。截至 2007 年 6 月底,我在厄共签定承包工程劳务合作 4.067 亿美元,完成营业额 2.612 亿美元。随着厄在基础设施领域投资力度的不断加大,我国与厄瓜多尔在工程承包领域的合作将有较大增长潜力。据了解,未来 5 年,厄计划兴建 7 个水利发电建设项目,总投资将超过 25 亿美元。Trade